

## ЗРАБІЦЬ БЕЛАРУСЬ КВІТНЕЮЧЫМ КРАЕМ

**(Заканчэнне.  
Пачатак на 1-й стар.)**

Асобна кіраўнік дзяржавы звярнуў увагу на кадравыя пытанні. «Думаць ёсць. Шалёных грошай няма і не будзе. Я да таго, што не кажыце, што ў нас дурныя ці яшчэ нейкія людзі і ў нас не хапае кадры. Усяго ў нас хапае», — дадаў ён.

Беларускі лідар акцэнтаваў увагу на тым, што патрабаванні да дысцыпліны на прадпрыемствах будуць значна больш жорсткія. Аляксандр Лукашэнка заклікаў не перашкаджаць кіраўнікам працаваць, а наадварот — падтрымліваць і абараняць.

Акрамя таго, закраналася тэма п'янтва, якая ўяўляе сабой сур'ёзную праблему, уключае на дарожную бяспеку і прыводзіць да вытворчага траўматызму, а таксама аспект крадзяжоў. Прэзідэнт запатрабаваў прыняць вельмі жорсткія меры па абодвух кірунках.

### Мэты на будучыню

На нарадзе беларускі лідар паставіў задачу: да канца гэтай пяцігодкі знізіць інфляцыю да 3-4 % у год. «Сёлета 5-6 % мы павінны па краіне мець інфляцыю. У наступным годзе — 4-5 %. Мы павінны выйсці на 3-4 %. Не трэба 1,5 %, як у Еўропе або ў Амерыцы. Таму што інфляцыя — гэта таксама нечая заробная плата. І мы яшчэ не настолькі сёння намацалі рынкавым чынам тую цану, пры якой будзе рэнтабельная тая ці іншая прадукцыя. Таму няхай будзе 3-4 % да канца пяцігодкі», — заявіў Аляксандр Лукашэнка.

Усяго было разгледжана мноства тэм: работа прадпрыемстваў раёна —

як у сферы АПК, так і ў прамысловасці, пытанні жыллёвага будаўніцтва, замацавання кадры, сітуацыя з узроўнем заробнай платы. З нагоды апошняга кіраўнік дзяржавы падкрэсліў, што неабходна больш актыўна працаваць, каб выйсці на ўзровень у адну тысячу беларускіх рублёў.

Перспектыўны кірунак гэтай мясцовасці — карысныя выкапні, а менавіта торф і сапрапель. Работа па заваенні гэтых радовішчаў і далейшым прасоўванні прадукцыі вядзецца.

Прэзідэнт гаварыў і аб пазыковай нагрукцы прадпрыемстваў: каб нават пры ўмове рэструктурызацыі тых ці іншых даўгоў забяспечваўся зварот пазыковых сродкаў і ў цэлым эфектыўная работа. Аляксандр Лукашэнка таксама падкрэсліў недапушчальнасць карупцыі, а яшчэ закрануў тэму прадпрыемства, нагадаўшы аб прынятым пакеце дакументаў па лібералізацыі ўмоў для вядзення бізнесу.

### Прыклад для Петрыкава

Пасля заканчэння нарады кіраўнік дзяржавы асабіста азнаёміўся з добраўпарадкаваннем Жыткавіч: прагуляўся па цэнтры горада, а таксама пагаварыў з мясцовымі жыхарамі. Прэзідэнт затрымаўся каля будынка сярэдняй школы і адзначыў вельмі добры вынік і частцы добраўпарадкавання будынка і дваровай тэрыторыі. Акрамя гэтага, ён наведаў райагратэхсэрвіс, дзе яго прайнфармавалі аб перспектывах развіцця прадпрыемства, стварэнні новых працоўных месцаў і мерах па павышэнні канкурэнтаздольнасці.

Дарэчы, парадак у Жыткавічах Аляксандр Лукашэнка прывёў у якасці прыкладу для Петрыкава — беларускі лідар даў даручэнне добраўпарадкаваць апошні за год. Гэта пытанне таксама абмяркоўвалася на нарадзе ў Жыткавіцкім райвыканкаме, дзе прысутнічаў і кіраўнік Петрыкаўскага райвыканкама.

Акрамя сацыяльна-эканамічнага развіцця Петрыкаўскага раёна ў цэлым, казалі і пра будаўніцтва Петрыкаўскага горна-абагачальнага камбіната, першую чаргу якога плануецца запусціць у снежні 2019 года, а ўжо да 2021 года ГЭК павінен выйсці на праектную магутнасць. Кіраўнік дзяржавы падкрэсліў важнасць для раёна гэтага праекта, які стане трэцім падобным аб'ектам у краіне пасля Салігорска і Любані. Таксама ён даў даручэнне з нагоды развіцця жыллёвага будаўніцтва ў Петрыкаве: трэба будаваць жыллё, каб быў прыток людзей.

\*\*\*

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка падпісаў указ аб зацвярджэнні Пагаднення аб супрацоўніцтве дзяржаў — членаў Арганізацыі Дагавора аб калектыўнай бяспецы ў галіне забеспячэння інфармацыйнай бяспекі.

Пагадненне было падпісана ў Мінску 30 лістапада 2017 года на саміце Арганізацыі. Яго мэта — развіццё ўзаемадзейня бакоў у інтарэсах гарантвання інфармацыйнай бяспекі краін АДКБ. Дакумент садзейнічае дасягненню мэт і рашэнню задач, выкладзеных у Стратэгіі калектыўнай бяспекі АДКБ на перыяд да 2025 года.

Паводле БелТА.

## ■ Пасланне Прэзідэнта — 2018

# «ГЭТА НАС ХВАЛЮЕ»

**Аляксандр АЛІШЭВІЧ, галоўны ўрач гарадскога клінічнага наркалагічнага дыспансера г. Мінска:**



— Добра, што кіраўнік дзяржавы і парламентарыі звярнулі ўвагу на праблему ўжывання алкаголю ў грамадстве. Абсалютна згодны, што выключна забароннымі метадамі вырашыць яе немагчыма. У гісторыі XX стагоддзя было шмат прыкладаў «сухога закона», але нідзе ён не прынёс выніку і быў адменены. Напрыклад, у ЗША у гады «сухога закона» нелегальная вытворчасць алкаголю ў 7-8 разоў перавышала выпрацоўку спірту для тэхнічных патрэб! Нелегальная вытворчасць алкаголю нізкай якасці вядзе да росту колькасці смерцяў ад яго, прычым паміраюць людзі маладога, працаздольнага ўзросту.

Таму ў барацьбе з ужываннем алкаголю важна прымяненне комплексных мер, такіх, як абмежаванне часу і месцаў продажу, павелічэнне кошту, асабліва патрабаванні да мерчандайзінгу алкагольных вырабаў, магутная антыалкагольная прапаганда. Як заўважыў кіраўнік дзяржавы, сёння важнае і фарміраванне культуры піцця, а менавіта прасоўванне менш моцнага, да 12—14 %, алкаголю — сухога віна, піва. Пагадзіцеся, складана перабраць з віном: адна бутэля сухога віна па спірце эквівалентна 150 грамам гарэлкі, а паўлітровая бутэля піва — 60 грамам. Штогод у нашай краіне памірае ад выпадковага атручвання алкаголем да паўтары тысячы чалавек. І гэтыя смерці адбываюцца менавіта па віне моцных напояў — гарэлкі, мацаваных вінаў. Іх небяспека ў тым, што патрэбны не надта вялікія аб'ёмы для таго, каб загінуць.

**Анатоль АНЮХОЎСКІ, член Пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу па міжнародных справах і нацыянальнай бяспецы, дырэктар РУП «Талачынскі кансервавы завод»:**



— У Пасланні кіраўнік дзяржавы ў ліку іншага акцэнтаваў увагу на стане прадпрыемстваў. Чакаецца рост вытворчасці, актывізацыя збыту. На нашым заводзе высокатэхналагічнае абсталяванне, добра падрыхтаваны кадры, свая сыравіна.

Агучыў Прэзідэнт і тое, што ад высокапрадукцыйнай работы прадпрыемстваў залежыць рост зарплат. Наша прадпрыемства сарыентавана на экспарт, таму працуем стабільна. У 2017-м сярэдня зарплата была ў эквіваленце 400 долараў. Рэалізоўваем інвестыцыйныя праекты, абслугоўваем крэдыты, плацім падаткі. Імкнемся захаваць устойлівасць развіцця, стабільнасць. Заробленае людзьмі своечасова выплачваецца. Члены нашага калектыву таксама атрымліваюць фінансавую дапамогу на газіфікацыю, вучобу, крэдыты, вяселлі. І, калі ёсць у працаўніка нейкія матэрыяльныя цяжкасці, таксама знаходзім рашэнне, як дапамагчы. Людзі трымаюцца за работу, цяжкі кадры практычна няма.

Адказваючы на пытанні члена Пасланья кіраўнік дзяржавы расказаў і пра тое, што беларусаў трэба прывучыць піць натуральныя віны. Мы скарачаем выроб мацаваных вінаў і пераходзім на павелічэнне вытворчасці натуральных сокаў. Толькі апошні на сёння каля дзiesiąці найменшай. Для нас гонар тое, што Прэзідэнт, знаходзячы ў нас на прадпрыемстве, высока ацаніў якасць нашай прадукцыі.

**Анатоль ГРЫШУК, генеральны дырэктар ААТ «Гродзенскі мясакамбінат», член Пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу па эканоміцы, бюджэце і фінансах:**



— Многія пытанні, якія былі агучаны Прэзідэнтам, датычаць і мяне, і прадпрыемства. Камбінат працуе стабільна, арыентаваны на экспарт. У той жа час наш камбінат — акцыянернае таварыства. Часам узнікае праблема адказнасці — з каго спытаць? Бо ёсць і дырэктар, і прадстаўнік дзяржавы, акцыянеры, і кожны стараецца кіраваць, а адказаць няма каму. Вось Прэзідэнт і патрабуе ўрэгуляваць гэта пытанне. Адказнасць пры любым раскладзе кладзецца на плечы кіраўніка прадпрыемства, таму ў яго павінна быць і больш паўнамоцтваў.

У Пасланні быў акрэслены такі негатыўны фактар, як нацыянальны эгаізм. Яго, думаю, адчулі і мы з боку некаторых краін. Ад гэтага вядуцца гандлёвыя войны. Таксама важна ўтрымліваць раўнавагу ўнутры дзяржавы. І калі Прэзідэнт сказаў, што пакуль ён на чале краіны, не дапусціць ніякага экстрэмізму, мне хацелася яму апладзіраваць. Гэта надае нам упэўненасці ў заўтрашнім дні, прыняцці перспектывных рашэнняў. Для стабільнай работы прадпрыемства гэта важна. Можна было б падыскатаваць наконт пасрэднага. Бо імі могуць быць проста прафесійныя прадаўцы, а можа быць і праслойка, якая здымае грошы. Думаю, вопытныя кіраўнікі бачаць розніцу паміж імі.

І апошняе. Я бачыў, што ва ўсіх прысутных вельмі жывы інтарэс да выступлення Прэзідэнта. Думаю, многія адчулі адказнасць, калі кіраўнік дзяржавы сказаў, што будучае краіны залежыць ад нас. Гэта значыць, ад усіх, хто неабякава да сваёй краіны. Мы многае абмяркоўвалі ў нашай сенатарскай камісіі па бюджэце і фінансах, што нам трэба зрабіць па тых кірунках, якія былі агучаны ў Пасланні.

Алена КРАВЕЦ, Аляксандр ПУКШАНСКІ, Маргарыта УШКЕВІЧ.

## ГАЙДА АДПАЧЫВАЦЬ!

### Датацыі на пуцёўкі ў дзіцячыя лагеры павялічаны

**Для лагераў з кругласутачным знаходжаннем на 18 дзён яна сёлета вырасла да 185 рублёў, што складае больш за 40 % ад поўнага кошту. Для лагераў з дзённым знаходжаннем гэта сума вызначана ў памеры 76 рублёў, профільнага тыпу — 79 рублёў, спартыўна-аздараўленчага з кругласутачным знаходжаннем на 18 дзён — 205 рублёў, што таксама складае больш за 40 % ад поўнага кошту. Плата бацькоў складае каля 10 % ад цаны пуцёўкі.**

Гэтым летам гасцінна расчыняць свае дзверы 147 стацыянарных дзіцячых лагераў. Адначасова змясціць яны могуць 26 тысяч юных беларусаў. Як адзначыў дырэктар Рэспубліканскага цэнтра

па аздараўленні і санаторна-курортным лячэнні насельніцтва **Генадзь БАЛБАТОЎСКІ**, адпачынак пачаўся яшчэ падчас вясенніх канікул. За гэты час аздаравіць паспелі 67 тысяч дзяцей, на што бы-

ло выдаткавана больш за 1,7 мільёна рублёў.

Падрыхтоўка летніх аздараўленчых лагераў да сезона распачата некалькі тыдняў таму. Падчас рэспубліканскага суботніка на гэтых аб'ектах актыўна вяліся работы па добраўпарадкаванні. Частку вырочаных сродкаў, якая застаецца ў распараджэнні выканкамаў, таксама накіроўваюць на ўмацаванне матэрыяльна-тэхнічнай базы дзіцячых лагераў.

Увогуле ж на сёлетаю аздараўленчую кампанію

з бюджэту выдаткавана 42 мільёны рублёў, гэта дазволіць аздаравіць 374 тысячы дзяцей (летась у дзіцячых лагерах пабывала 368 тысяч).

— Мы адышлі ад даведзеных аб'ёмаў аздараўлення, — заўважыў Генадзь Балбатыўскі. — Сёння дзейнічае заяўны прынецп. Таму ўсе тыя, хто мае патрэбу і права на аздараўленне, яго атрымаюць з выкарыстаннем бюджэтных сродкаў.

Алена КРАВЕЦ.

## ШТО Ё СВЕЦЕ РОБІЦЦА

### ЗША спалохаліся гандлёвай вайны з Еўропай

Амерыканская адміністрацыя вырашыла адкласці на 30 дзён увядзенне пошлін на ўвоз сталі і алюмінію ў ЗША з Канады, Мексікі і краін Еўрасаюза. Раней планавалася, што тарыфы пачнуць дзейнічаць 1 мая, паведамляе Fox. Адпаведнае рашэнне было прынята, каб пазбегнуць магчымай эскалацыі ў адносінах з Еўрасаюзам напружанага гандлёвага перамоў з Кітаем на гэтым тыдні», удакладняе тэлеканал. Кіраўнік Еўрапарламента Антонія Таяні пракаментыраваў у Twitter гэтае рашэнне і адзначыў, што Еўропа настойвае на поўным вызваленні ад тарыфаў «раз і назаўсёды».



Раней лідары Францыі, Германіі і Вялікабрытаніі — Эмануэль Макрон, Ангела Меркель і Тэрэза Мэй — заявілі, што Еўропа гатовая абараняць уласныя гандлёвыя інтарэсы ў выпадку увядзення гэтых пошлін. Еўракамісар па пытаннях гандлю Сесілія Мальмстром адзначыла, што пад абмежаванні з боку Еўрасаюза могуць трапіць амерыканскія апельсінавы сок, джынсы, віскі і матацыклы.

### Куды едзе больш за ўсё турыстаў

Еўропа застаецца самай прывабнай часткай свету для турыстаў, сказана ў новым дакладзе Сусветнай

турысцкай арганізацыі (СТА). Летась краіны Еўрапейскага саюза наведана 538 мільёнаў чалавек, што на 8 % больш, чым годам раней. На краіны Еўропы прыпадае больш за 40 % усіх турыстаў у свеце. У 2016 годзе еўрапейскія дзяржавы заробілі на турыстах 342 млрд долараў — гэта больш за 30 % сусветнага даходу ў сферы турызму. А турысты з краін ЕС выдаткавалі за той жа перыяд за мяжой 315 млрд.

У ЕС цяпер працуе больш за 2 млн кампаній, якія цалкам або часткова займаюцца турызмам, у іх занята 12 млн чалавек. У некаторых краінах Еўрасаюза доля турыстычнай індустрыі ў ВУП дасягае 11 %, краіны ЕС могуць забяспечыць начлегам больш за 30 млн турыстаў.

### У Іспаніі знайшлі какаін на 9 млрд

Паліцыя Іспаніі канфіскавала амаль дзевяць тон какаіну коштам больш за дзевяць мільярдў еўра. Як піша Yaci News, гэта найбуйнейшая канфіскаваная партыя наркатыку, завезена на кантынент у грузавым кантэйнеры. Какаін быў схаваны ў грузе з бананамі і прыбыў у порт Альхесірас з Калумбіі.

Паводле слоў міністра ўнутраных спраў краіны Хуана Ігнасіа Саіда, былі арыштаваныя чатыры падазраваныя ў Іспаніі і два ў французскім Ліёне.

